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2  A „sarlós isten”.
Késő neolitikum,

Tisza-kultúra
(Kr. e. 5000–4500).
Szegvár-Tűzköves

A KÁRPÁT-MEDENCE A MAGYAR HONFOGLALÁS ELŐTT
Kulcsár Gabriella, Bollók Ádám, Horváth Friderika, Marton Tibor, Masek Zsófia, B. Tóth Ágnes

Őskor

A Kárpát-medence és a környező területek több száz-
ezer éve szolgálnak emberi közösségek lakóhelyéül. 
A változatos domborzati, éghajlati és talajviszonyokkal 
jellemezhető régió természeti képét az egykori társadal-
mak sokrétű életmódbeli adaptációja formálta és for-
málja mindmáig. A termékeny lösztalajokkal borított 
fo lyóvölgyek kiváló mezőgazdasági termőterületet, 
a hegyvidékek változatos nyersanyagforrásokat jelen-
tettek az egykori közösségek számára, a sűrű vízhálózat 
pedig közlekedési útvonalként is szolgált. A területre 
vonatkoztatható első írott források, földrajzi és népne-
vek a vaskorra érvényesek, a Kr. e. 5. századból, Héro-
dotosz művéből valók. Az őskor korábbi időszakairól 
a régészettudomány szolgáltat adatokat. A térbeli és 
idő beni csoportosítást a jellegzetes anyagi kultúra, a te-
lepülésformák vagy a temetkezési szokások együttál-
lása alapján elkülönített régészeti kultúra fogalma teszi 
lehetővé, mely a közép-európai ősrégészetben mind-
máig használatos. Nevüket egy-egy kiemelkedő lelőhely, 
elterjedési terület, jellegzetes tárgytípus, illetve temet-
kezési szokás alapján kapták 1 .

Őskőkor, újkőkor, rézkor
A Kárpát-medence területén megfigyelt legkorábbi em-
beri megtelepedés szórványos nyomai a felső pleiszto
cén korai szakaszából, az alsó paleolitikumból (őskőkor) 
származnak (500–300 ezer évvel ezelőtt). A korszak 
egyik legfontosabb lelőhelye Vértesszőlős, ahol az elő-
em ber (Homo erectus) maradványai, több ezer kis mé-
retű kavicseszköze, tűzhelyei és vadászzsákmányának 
csont töredékei kerültek elő 2 .

A középső paleolitikum (őskőkor) (közel 300–45 ezer 
évvel ezelőtt) Közép-Európában a neandervölgyi em-

bertípus (Homo neanderthalensis) elterjedésével jelle-
mezhető. A korszak pattintott kőeszközei jellemzően 
kétféle technológiát tükröznek: az egyoldali megmun-
kálású eszközöket használó – összefoglaló francia ter-
minológiával moustérien –, illetve a kétoldali (ún. bi-
faciális) megmunkálást alkalmazó régészeti kultúrák 
változatai egyaránt megtalálhatók a Kárpát-medence 
területén. Nyílt színi lelőhelyekről (Érd, Tata) és jellem-
zően barlangokból (Suba-lyuk-, Jankovich-, Szeleta-
barlang) is egyaránt ismertek. 

A korai felső paleolitikum (őskőkor) a modern ember 
(Homo sapiens) európai elterjedésének időszaka. A Kár-

pát-medence területén több kulturális egység fémjelzi 
ezt az időszakot, köztük például a névadó Szeleta-bar-
 langból és a Vág völgyéből ismert szeletien és a nyílt 
színi, illetve barlangi lelőhelyekről egyaránt ismert 
auri gnacien. Az előbbi a bifaciális kidolgozású, babér-
levél alakú lándzsahegyekről 1 , az utóbbi a kis méretű 
pengékről és csontból csiszolt hegyekről ismert.

Kr. e. 28 000 körül a térségben új, a főként pengeesz-
közöket használó régészeti kultúra, a gravettien kultúra 
jelent meg. Keleti irányból, három, időrendileg elkü-
lönülő hullámban terjedhetett el. Települései elsősor-
ban nyílt színi lelőhelyeken, löszrétegekben kerültek 
elő, például a Dunakanyarban vagy a Vág völgyében. 
A meg élhetést a csordaállatokra (mamut, rénszarvas) 
specia lizált vadászat jelentette. Néhány lelőhelyen a kul-
túra fosszilis csi gákból, kagylókból készült ékszerei 
és kis méretű szobrai is ismertek. A térség legkorábbi 
lakóépítmény-ma radványai (Ságvár) is a gravettien 
embercsoportjaihoz köthetők. 

Mintegy 11 ezer évvel ezelőtt, a pleisztocén és a holo
cén határán alapvető környezeti változások zajlottak 
le a Kárpát-medence területén is. A kőkornak a Kár-
pát-medence területén a korai holocénra, közelí tően 
Kr. e. 10 000–6000 közé keltezhető periódusát kö zépső 
kőkornak (mezolitikum) nevezik. Lelőhelyei fo lyó rend-
szerek mentén találhatók, például a Jászság vagy a Du-
nántúlon a Kapos-völgy területén. A középső kő kor 
embercsoportjai továbbra is főként vadászatból tar-
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tották fenn magukat, ugyanakkor megnőtt a halászat, 
illetve a specializált gyűjtögetés szerepe. A korszakra 
jellemző pattintott kőeszközök között gyakoriak a ki -
fejezetten kis méretű, ún. geometrikus eszközök.

Az újkőkor (neolitikum) kezdetén a neolitizáció – 
azaz a vadász és gyűjtögető életforma felváltása állat-
tartással és növénytermesztéssel – az emberiség törté-
netének egyik alapvető fordulópontja. A folyamat 
során a délkelet felől érkező első földművelő 
és állattenyésztő életmódot folytató közössé-
gek a nagy fo lyók mentén néhány évszázad 
alatt benépesítették Délkelet-Európa nagy 
részét. Megélhe tésük olyan, a Kárpát-meden-
cében korábban ismeretlen, de Délnyugat-
Ázsiában ekkorra már háziasított növény- és 
állatfajokon alapult, mint a gabonafélék (tön-
köly, alakor, tön kebúza, árpa), illetve a juh 
és a kecske. Az új kőkor folyamán a sertés-
tartás is általános volt, a szarvasmarhák 
aránya pedig egyre nőtt. Az újonnan ér-
ke zett embercsoportok állandó, agyagfalú 
épü letekkel, gödrökkel és kemen cékkel jel-
lemezhető települései a Kr. e. 7–6. évezred 
fordulóján jelentek meg a Kárpát-me dence 
egyes területein 3 , így pl. Erdélyben, a Par-
tiumban, az Alföld középső részén (Kö rös/Criș-kul-
túra), illetve a Délvidéken, valamint a Dél- Du nán túlon 
is (Starčevo-kultúra). Az újkőkori anyagi kultúra új 
elemei a csiszolt kőeszközök és mindenekelőtt a ke-
rámiaedények, melyeket gyakran körömbenyomkodás-
sal díszítettek. A korai újkőkor jellegzetes rituális tár-
gyai a nőket mintázó agyagszobrok.

A középeurópai vonaldíszes kerámia kultúrájának 
kialakulása Kr. e. 5500 körül vette kezdetét a Dunán-
túlon. Elterjedésével a Kárpát-medencétől nyugatra 
is megjelentek az első földművelő közösségek, s né-
hány nemzedék alatt benépesítették Európa középső 
részét. Közös jellemzőjük a karcolt díszű kerámia, va-

lamint az oszlopszerkezetű, ún. hosszúházakból álló 
települések. Ugyanebben az időszakban az Alföldön 
az alföldi vonaldíszes kerámia kultúrája, utána a déli 
hatáso kat mutató Szakálhát-kultúra terjedt el. A jórészt 
észak- balkáni elterjedésű Vinčakultúra lelőhelyei ha-
zánkban a Délvidéken, a Délkelet-Dunántúlon, vala-
mint az erdélyi Maros-völgyben (pl. Tordos, Alsó ta-
tárlaka) is ismertek. A Kárpát-medence északkeleti ré-

szén ugyan ekkor a Bükkkultúra települései terjed-
tek el, bar langi lelőhelyeken is.

Kr. e. 5000 körül vette kezdetét a késő újkőkor, mely 
alapvető társadalmi és településszerkezeti válto-
zásokkal járt 4 . A Kárpát-medence nyugati te-
rületein, a Lengyel-kultúra lelőhelyeit a hosszú-

házak és nagy sírszámú temetők, illetve 
közösségi céllal épített nagy méretű kör-
árokrendszerek jellemzik. A sírokban 

gya  koriak a temetkezési mellékletek: csi-
 szolt kőbalták, kagyló- vagy ritkábban réz 
ékszerek és jellegzetes festett kerámiaedé-
nyek is. Az Alföldön ebben az időszakban 
a Tisza, Herpály és Csőszhalom-kultúra 
te  le pülései között gyakoriak a vastagon ré -
teg zett, a hosszabb idejű használat során 

„kép ző dött”, ún. tell települések (például Hód-
mezővásárhely-Kökénydomb, Szegvár-Tűz kö ves, Pol-
gár-Csőszhalom), melyeket rendszerint mély árokrend-
szerek kerítettek. A Tisza-kultúrára a jellegze tes karcolt 
fonatmintás kerámia, illetve az agyagszob rok is jellem-
zők, köztük a leghíresebb, az ún. „sarlós isten” 2 . 

A nagy méretű rézeszközök, tőrök, laposbalták és csá-
kányok, valamint az arany ékszerek fokozatos, a Kr. e. 
5. évezred második felében történt elterjedése alapján 
különíthető el a Kárpát-medencei rézkor 5 . A rézkor 
kezdetén a Kárpát-medence nyugati területein a Len
gyel-kultúra tovább élt ugyan, a korábbi nagy telepü-
léskoncentrációknak azonban nincs nyoma. A régió-
ban a középső rézkort a déli eredetű Balaton–Lasinja-

kul túra települései fémjelzik Kr. e. 4000 körül, utánuk 
az ún. tűzdelt barázdás díszű kerámiával jellemezhető 
lelőhelyek ismertek.

A keleti régiókban a tell jellegű települések lényegé-
ben megszűntek, a kora rézkori Tiszapolgár-kultúra 
nagy sírszámú temetői a települések területétől elkü-
lönítve helyezkedtek el, gyakran a részben egykorú Bod
rogkeresztúr-kultúra temetkezéseivel együtt (ilyen pél-
dául a tiszapolgár–basatanyai temető). 

Erre az időszakra tehető a keleti, sztyeppei eredetű, 
halmok alá temetkező közösségek első megjelenése 
a Kárpát-medence keleti részén. A Tisza-vidéken folt-
szerűen terjedt el a délkeleti eredetű, ún. pecsétes fülű 
edények alapján elkülönített Hunyadihalom-kultúra.

Kr. e. 3600/3500–3000/2800 között a Kárpát-meden-
ce teljes területén a késő rézkori Baden-kultúrakomp-
lexum sűrű településhálózata alakult ki 6 . Az új kor-
szak, a réz mennyiségének viszonylagos visszaesése mel-
lett, olyan újításokkal jellemezhető, mint a közvetve, 
a kerámia kocsimodellek alapján bizonyítható kerék 
alapú szállítás vagy a gyapjúfeldolgozás általános elter-
jedése. A települések gödreiben a nagy mennyiségű 
kerámiatöredék mellett gyakoriak az állatáldozatok, fő-
ként a szarvasmarha maradványai, valamint járványok-
kal, esetleg rituális cselekvéssorral kapcsolatba hozható 
emberi tömegsírok is előkerültek. Olyan különleges 
leletekre is bukkantak, mint a Balatonőszödön feltárt 
agyagmaszk vagy az emberi alakot mintázó, Ózd-Cen-
terről ismert urnák.

Bronzkor, vaskor 
A Kárpát-medence történetének következő fontos for-
dulópontja a Kr. e. 3. évezredben indult változásokhoz 
kapcsolódik. A térség lakói ekkor ismerkedtek meg 
a réz és az ón ötvözésével, és az így létrejött bronz alap-
anyag alapvetően határozta meg a következő időszakot. 
A bronzkor egy átmeneti időszakot (Kr. e. 2800/2700–
2600/2500) követően hagyományosan három fő (kora, 

Állam és nemzet – A Kárpát-medence a magyar honfoglalás előtt Állam és nemzet – A Kárpát-medence a magyar honfoglalás előtt

1  Levél alakú hegyek. Őskőkor, szeletai ipar, (kb. Kr. e. 45 000).
Szeleta-barlang
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középső és késő) korszakra osztható (Kr. e. 2600/ 
2500–900/850).

A kora bronzkor (Kr. e. 2600/2500–2000/1900) kez-
detén keleti (kurgánok alá temetkező gödörsíros kul-
túra), nyugati (harang alakú edények kultúrája) és déli 
(Vučedol és Somogyvár–Vinkovci-kultúra) kapcsolat-
rendszerű közösségek, valamint a helyi alapokon kiala-
kuló Makó-kultúra találkozásának lehetünk tanúi 7 . 
A Kárpát-medence földrajzi fekvéséből fakadóan ez 
az alapvető hármasság követhető a bronzkor későbbi 
időszakaiban is. A Duna részben elválasztó, részben 
köz vetítő szerepet játszott a térségek között. A folyam 
mentén, majd a Tisza-vidéken találkozunk az újkőkor 
után először újra a gazdag építészeti és tárgyi világot 
rejtő tell településekkel. A kora bronzkori Nagyrév-
kultúra után a középső bronzkorban (Kr. e. 2000/1900–
1500/1450) számos önálló kerámiastílus-elemmel jel-
lemezhető közösség jött létre itt. Köztük a Füzesabony- 
kultúra, mely a Kárpát-medence keleti területeit fogta 
egységbe egészen Kis-Lengyelországig, sőt Skandiná-
viáig nyúló kapcsolatokkal. Kiemelkedően díszes, spi-
rális mintákra alapuló tárgyi kultúrája a kísérője ösz-
szetett települési hálózatának, a folyóvölgyi, kereske-
delemi útvonalakat szervező jelenlétének. A só, a bo-
rostyán, az arany, a fém nyersanyagok és a kész tárgyak 
kereskedelmének másik fontos útvonala a Duna men-
tén volt, ahol a Vatya-kultúra települési láncolata bizto-
sította az összeköttetést Dél- és Közép-, illetve Nyugat- 
Európával. A Dunától nyugatra eső táj története némi-
leg eltérően alakult a korai és középső bronzkorban, 
melyet a korszak kifinomult kerámiaművességével 
jel le mez hető mészbetétes kerámia kultúrája vont egy-
ségbe. Tellek földrajzi és klimatikus okok miatt itt nem 
alakultak ki, kulturálisan pedig inkább a Közép-, Nyu-
gat- Európa felé mutató kapcsolatok a hangsúlyosak. 
A ké sőbbi borostyánkőút természetes útvonala men-
tén folyó termék- és ismeretáramlás már ebben a kor-
szakban is tetten érhető.

A késő bronzkor Kr. e. 1500/1450–900/850 közötti 
több száz éves időszaka gyökeres változást hozott a Kár-
pát-medence és a kontinens életébe is. Az emberi kö-
zösségek az addig lakatlan területeket, főként a hegy-
vidékeket is meghódították, a bronzkincsekben ránk 
maradt tárgyak száma és minősége kiugró mér tékben 
megnőtt, átalakult a mezőgazdaság, új étkezési kultúra 
terjedt el 3 . A nyugati területeken, egészen a Tisza vo-
naláig a halomsíros kultúra, majd az urnamezős kul-
túra néven összefoglalt közösségek éltek. A Tisza, Ma-
ros térségében, egy egészen Moldváig terjedő művelő-
dési kör részeként, a Gáva-kultúra csoportjai a jellem-
zőek, nem szűnő délkelet- és kelet-európai ki tekintésű 
kapcsolatokkal 8 .

A Kr. e. 1. évezred elejétől Közép- és Délkelet-Euró-
pában is megjelentek a vasból készült tárgyak, fegyve-
rek, majd a termelőeszközök, lószerszámok készíté-
sével fokozatosan háttérbe szorult a bronz használata, 
és ezzel beköszöntött a vaskor időszaka. A Kr. e. 9–8. 
századtól egészen a Római Birodalom térnyeréséig tartó 
korszak kezdetén, a kora vaskorban, a Dunától nyugatra 
és keletre található területek alapvetően két eltérő kul-
turális körhöz tartoztak 9 . A Dunántúlon egy közel 
egységes kultúrkör található Franciaországtól egészen 
a Kárpát-medencéig, melyet egy felső-ausztriai lelő-

helyről Hallstattkultúrának nevezünk. A Dunántúl 
a kultúra keleti ágát képviseli. Központi, magaslati, 
erődített települései a főbb stratégiai pontokon találha-
tók (Sopron, Velem, Tihany, Nagyberki, Regöly, Pécs), 
kisebb településekkel övezve. Kiemelkedő státuszú ha-
lottaikat halomsírok őrzik. Az egyik legjelentősebb ilyen 
sírmező a beszédes nevű Százhalombatta határában 
található.

A Dunától keletre a vaskor kezdetén a kelet-európai 
sztyeppevidékről érkezett preszkíta, majd szkíta közös-
ségek éltek. A preszkíta összefoglaló név alatt egy kor-
szakot értünk, melyben a kora vaskor időszakának 
mind a mai napig rejtélyes története bújik meg. A lo-
vas életmóddal és hadviseléssel összefüggő fegyverzet 
és lószerszámok keleti előképekre vezethetők vissza, 
amelyek jelentős hatást gyakoroltak Közép-Európa tör-
ténetére is. A Kr. e. 7. század közepe táján újabb kor-
szak kezdődött a Dunától keletre eső és hegyvidéki 
tájakon, majd a Kisalföld északi részén is, melynek gyö-
 kerei szintén a Fekete-tengertől északra fekvő sztyep pe-
vidéken és még távolabb keresendők. A szkíta jellegű 
kultúra emlékei főként temetkezésekből származnak. 
Sorukból kiemelkedik néhány pazar, egyedi tárgyat 
rejtő sír: így a Mezőkeresztes-Zöldhalompusztán és 
Tápiószentmártonban előkerült temetkezések, melyek-
ből szarvas alakú arany pajzsdíszek ismertek.

A Kárpát-medence nagy térségeit a Kr. e. 5. század 
végétől, a késő vaskorban (La Tène kor) a kelták foglal-
ták ismét egységbe 10 . Legkorábbi, szórványos megje-
lenésük a Kr. e. 5. század végére tehető, a Fertő vidé-
kén és a Duna mentén. A Kr. e. 4. század első felében 
indult meg az a nagyobb térnyerés, melyet a történeti 
kelta vándorlás keleti ágának nevezhetünk. Észak-Itália 
megszállásával párhuzamosan megtelepedtek a Du-
nántúl északi részén. A Kr. e. 3. század közepétől ug-
rásszerűen megnőtt a lelőhelyek száma a Dunántúl 
egészén és az Alföldön is, ahol a szkíta közösségekkel 
egy ideig részben még közösen élnek 4 . Ekkorra te-

hető a scordiscusok megjelenése a Dráva–Száva közén, 
akik megalapították a mai Belgrád elődjét, Singi du-
num városát. A Kárpát-medence északi részét a boiok, 
a délnyugatit a tauriscusok tartották uralmuk alatt. 
Kr. e. 88-ban a rómaiak legyőzték a scordiscusokat. 
A rómaiak Pannonia elfoglalása után civitasokba szer-
vezték a kelta lakosságot, akik ezt követően még hosz-
szú ideig megtartották hagyományaikat, identitásukat.

Római kor

Az Adriai-tenger északi partvidékén Aqui
 leia városának Kr. e. 181. évi megalapítása 
után Róma egyre nyíltabban hangoztatta 
igé nyét a kelet-alpesi térségre és a Bal kán- 
fél szigetre. A Kárpát-medence tény leges 
bir tokba vétele hosszú, többlépcsős folya-
mat ként játszódott le 11 . Eleinte nem a hó-
dító szándék vezérelte, hanem a nyersanya-
gok, illetve az utánpótlásukat biztosító ősi 
tá volsági útvo nalak ellenőrzése volt a célja 
(Száva-völgy, bo rostyánkőút). 

A régió szempontjából döntő jelentőségű 
volt Octavianusnak, a későbbi Augus tus 
csá szárnak az észak-adriai tengermel lékre 
és a délkelet-alpi régióra összpontosító hadjárata, amely-
lyel a Száva parti Siscia települését véglegesen fenn ha-
tósága alá vonta. Habár katonai vállalkozásának ap ro-
póját a politikai propagandaként hangoztatott „dák ve-
szély” adta, nem a dákok, hanem belpolitikai okokból 
a Delmatae törzsszövetség ellen fordult és a dalmát part-
vidéket vette birtokba, majd Illyricumot önálló tar to-
mánnyá szervezték. A következő években sokszor hal-
lunk a Róma érdekeit veszélyeztető kelet-alpi és dél- 
pannóniai népekről. A Dráva–Száva köze azonban 
csak Tiberius Kr. e. 12. és 9. közötti háborújának lezá-
rása után vált a birodalom szerves részévé. Így az Au-
gustus alatt kiterjesz tett fennhatóság elérte a szerém-
ségi Duna vonalát. A kö vetkező döntő jelentőségű po-
litikai lépést a Kr. u. 6. és 9. közötti évek pannon–dal-
mata lázadása idézte elő. Ekkor Illyri cumot, stratégiai 
megfontolásokat követve, „alsó” és „felső” tartomá-
nyokra osztották, amelyek ké  sőbb Pannonia és Dal ma
tia néven önállósodtak 12a . A forrásanyag és a régé-
szeti bizonyítékok hiányos volta ellenére a legtöbb 
érv amellett szól, hogy Illyricum in  ferius területe az 
1. század közepén, Claudius császár korában, Panno
nia néven önálló tartományi rangra emelkedett 5 . 

Pannonia katonai határtartománnyá lépett elő, hatá-
rát (limes, ripa) a haderőt elszállásoló táborokból, a hoz-
zájuk kapcsolódó civil településekből, őrtornyokból 
és hadiutakból álló láncolat alkotta. A birodalom euró-
pai védvonalát jelentős részben a természetes akadályt 
képező folyók (Rajna, Duna) közvetlen közelében épí-
tették ki. A Duna menti lineáris védőzóna kiépülése 
az 1. század utolsó harmadának elejére valósult meg, 
az erődök helyőr ségei a 2. század elején állandósultak. 
Róma befolyási övezete a határ mindkét oldalára ki-
terjedt, a túlparti területeken többek között balparti 
erődök, menettáborok, őrtornyok, útállomások, keres-
kedelmi telepek jelezték a római jelenlétet. 

Pannoniát a 2. század elején, a területükön állomá-
sozó három, illetve egy legióval két tartományra osz-
tották. A keletebbre fekvő tartomány katonai központja 
és székhelye Aquincumban volt 13 . A belső tartományi 
határ kor rekciója, Brigetio Pannonia inferiorhoz való 
átkerülésével, a 3. század elején történt meg 12b . 

Az első városokat a borostyánkőút térségében alapí-

tották meg. Savaria/Szombathely Claudius 
kori co lo nia, ennél is korábbi a Tiberius 
idejéhez köthető Scarbantia/Sopron oppi 
du ma. Az 1. század második felének város-
alapí tá sai a Dráva–Száva közét érintették. 
A rangadományozás a dunai határ menti te -
lepüléseknek a 2. század első harmadában 
vette kezdetét, ami a 3. században rangeme-
lések sorával folytatódott 14 . Dacia meg-
hódításával, amit Traianus a 2. század ele-
jén két háborúban vitt véghez, a birodalom 
katonai súlypontja az al-dunai véd vo nal-
ról a Kárpátok hegyláncolataira fel fűzött, 
hosszú szárazföldi határra helyeződött át. 
A természeti erőforrásokban rendkívül gaz-
dag új tartomány többé-ke vésbé végleges 

IV
.

IV
.

3  A hajdúböszörményi bronzkincs. Késő bronzkor, Kr. e. 1000 körül 
4  Zichyújfalusi típusú tetradrachma elő- és hátlapja.

Kr. e. 3. század vége. Dunaújváros 

5  Bilatusának állított 
bennszülött sírsztélé.

1. század második fele. 
Királyhida
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védelmi és közigazgatási rendszere 
a katonai megszállás első 10–15 
évének tapasztalatai után alakult 
ki. Területén eleinte két, majd 

három tartományt hoz tak létre. 
Az egyre erősödő barbár in vá  -

ziók a 3. század közepétől kezd ve 
sok gondot okoztak Da ciá    

ban és a Balkán-félszi ge-
 ten egyaránt. A biroda-
lom daciai erőinek vis sza   -

vonására és az al-dunai ha-
tár megerősítésére kény sze-
rült. A betolakodókat alap-
vetően nem a római Dacia, 
hanem az al-dunai tartomá-
nyok vonzották. 

A 4. század eleje Pannonia mindennapjaiban köz-
igazgatási és katonapolitikai téren is jelentős változást 
hozott, a polgári és a katonai igazgatás különvált egy-
mástól. Mindkét tartományt kettéosztották, átszerve-
zésük több szakaszban történhetett. Ezt az időszakot 

az egész régióban nagymértékű erődítési tevékenység 
jellemezte 12c . 6  Pannoniában az építkezés a határ-
vonal minkét oldalára kiterjedt, a tartomány belsejé ben 
öt, ún. belső erődöt emeltek. A limesen túl a szarmata 
Barbaricumban pedig kiterjedt sáncrendszer építésébe 
fogtak (Csörsz-árok). Továbbá a birodalom hatá rain 
belül az Északkelet-Itáliát Illyricumtól elválasztó vonal 
mentén, az Itá liára nehezedő barbár betörések kivé-
désére falakból, tornyok ból és erődökből álló lineáris 
védelmi rendszert alakí tottak ki (Claustra Alpium Iuli
a rum) 15 . A kelet- alpi régióban számos késő antik 
alapítású magaslati telep keletkezett, amelyek több év-
szá zadig az igazgatás, a kul tusz és a véde lem központ-
jai voltak. Az Al-Duna men tén a római limes részét 
képező táborhelyek szintén erődített településekké ala-

kultak át, amelyek a kora bi  zánci idő szakot is megélték. 
Pannonia utolsó évszá za dának jellegzetes települései 
a birtokközpontokra épülő villagazdaságok voltak; 
a késő császárkori elit arisztok ratikus életvitelét és a kor-
szak szellemiségét hűen tük rözik a Seuso-kincs gazda-
gon díszített ezüst edényei. 7  

Római császárkori Barbaricum
Az 1. évszázadban a Kárpát-medence központi terüle-
tein nagy hatalmi és et nikai változások zajlottak le. Az 
Alföld területét a szkítákkal rokon, iráni eredetű szarma-
ták foglalták el 18/  19–50 körül. A szarmata megneve-
zés több törzs gyűj tőneve lehetett. Közülük a legnyu-
gatibb népcsoport, a jazigok – vagy egy részük – köl-
töztek át az Alföldre.

A Kárpát-medence északi és keleti részén ekkoriban 
kelta és dák népcso portok éltek. A legerősebb politikai 
ha talommal a Dák Királyság rendelkezett: uralták az 
Al-Duna-vidékét, Erdélyt, és fennhatóságuk az alföldi 
területekre is kiterjedt. A Kárpát-medence északi részén 
kelta eredetű népek éltek tovább a kora császárkorban 
(cotinusok, osu sok), majd őket fokozatosan germán né-
pek váltották fel. Az 1. század első fe lében tűntek fel 
a kvádok a birodalom határán, a Kisalföldön. Az Észak-
keleti-Kárpátok folyóvölgyeiben a vandálokhoz kötött 
Przeworskkultúra terjeszkedett dél felé a Felső-Tisza- 
vidékig. A Morva-medencét a mar komannok vonták tar-
tósan uralmuk alá. A 2. századi markomann–szarmata 
háborúk során számos római katonai objektum is léte-
sült ezen a területen, mélyen a Barbaricum belsejében.

A szarmata–római viszonyt évszázadokig a békés 
szövetségi viszony és a háborús konfliktusok váltako-
zása határozta meg. Traianus dák háborúiban (101–106) 
a jazigok római szövetségben, a dákok ellenfeleként vet-
tek részt, aminek következményeként a teljes tiszántúli 
síksági területet uralmuk alá vonhatták. A 170 éven át 
Pannonia, Dacia és Moesia közt élő szarmaták inten-
zív kereskedelmi és gazdasági kapcsolatokat alakítot-
tak ki a Római Birodalommal. 8  

A 2–3. században a Kelet-európai-síkságon a keleti 
szarmaták hatalmának leáldozott. A 3. századtól a ró-
mai kor végéig az alföldi szarmaták az iráni világ utol-
só, szigetszerű maradványát alkották az ókori Euró-
pában. Dacia feladása és megszűnése után Erdélybe 
a gótok telepedtek be (Marosszentannakultúra). A késő 
császárkorban a kvád szállásterület fölfelé húzódott 
a folyóvölgyekben, az Északi-középhegység nyugati 
részének római kori leletei is hozzájuk köthetők. A Kár-
pátok északkeleti folyóvölgyeiben a Przeworsk-kul túra 
népessége élt a római kor végéig.

Népvándorláskor

Kora népvándorláskor
A hunok 375/376 körül keltek át a Volgán. Szélsebesen 
megkezdték Kelet-Európa meghódítását, amely pá-
nikot és hatalmas népvándorlási hullámot váltott ki. 
A menekülő néptöredékek egy része a Balkán felé tört 
be a Római Birodalom területére (hadrianopolisi csata, 
378), más részük a Kárpát-medence felé távozott. A hu-
nok – meghódítva az alánok, keleti gótok és nyugati 
gótok területét, és magukkal sodorva számos néptö-
redéket – néhány éven belül elértek a Kárpát-medence 
határáig.

Az események térségünk népeire is gyors és erőteljes 
hatást gyakoroltak. A szarmaták a velük hagyományo-
san szövetséges kvádokkal együtt 374–375-ben indí-
tották el utolsó nagy betörésüket Pannoniába. Az ese-
mények hátterében ekkor már biztosan a hunok által 
kiváltott népmozgások álltak. A hunok az Alföldet már 
a 380-as évektől, legkésőbb az 5. század elejétől ural-
muk alá vonhatták, amit az 5. század első évtizedeiben 
a Pannonia felé való terjeszkedés követett 16 . A szarma-
tákról a 380-as évek után szinte teljesen hallgatnak for-

rásaink. A lakosság részben a nyugat felé menekülést 
választhatta. A régészet eredményei alapján – a telepü-
lések és a te me tők egy része használatban maradt – 
a né pesség má sik része betagozódott a nomád biro-
dalomba. A Kárpát-medence peremterületeinek késő 
császárkori ha talmi formációi közül egy sem élte túl 
a hun kort. Az el me nekült lakosság nagymértékben 
kivette részét a népvándorlás kori nyugat-európai ki-
rályságok megalapításában. Közülük a gótok királysá-
gai a legismertebbek. A távozó kvádokhoz köthetjük 
a Szvéb Királyságot, a vandálokhoz és az iráni eredetű 
alánokhoz az észak-afrikai Vandál–Alán Királyságot.

Pannoniából a népesség egy része, elsősorban a te-
hetős birodalmi adminisztrációhoz tartozó roma ni-
zált elemek szintén a birodalom belseje felé távoztak. 
A lakosság részben azonban Pannoniában is helyben 
maradhatott, alkalmazkodva az új körülményekhez. 
A társadalom felülrétegződött a barbár néptöredékek-
kel, anyagi kultúrájuk fokozatosan belesimult az újon-
nan kialakult Kárpát-medencei kulturális hagyomá-
nyok közé. Ez egy hosszabb átalakulási folyamat részé-
nek tekinthető, hiszen a barbár népek betelepedése, 
a keleti területekről érkező nyomás következtében, már 
a 4. században megkezdődött, miközben a késő ró-
mai és ókeresztény kultúra Pannonia-szerte virágzott. 
A római katonai objektumok, városok, vidéki közpon-

tok (villák) hun kori továbbélése olykor egyértelmű, 
mások elpusztultak vagy látszólag eljelentéktelened-
tek. Az itt maradt közösségek jellemzően védett falak 
mögé húzódtak az átvonuló barbárok hullámai elől. 
A temet kezési helyszíneken helyi romanizált és újon-
nan érkező barbár elemek egyaránt kimutathatók.

A Hun Birodalom központja a 410-es évekig a Fekete-
tenger vidékén lehetett, ekkor még egyszerre több ki-
rályukról számolnak be a források. Később rövid ideig 
Havasalföld területére kerülhetett át, amelyet az alföldi 
birodalmi központ kialakítása követett a 420-as évek-
ben, legkésőbb a 430-as évek elején. 435-ben már Bleda 
és Attila irányította a birodalmat, majd testvérbátyja 
meggyilkolása után Attila egyeduralkodóként vette át 
a hatalmat (445–453).

A Kelet- majd a Nyugatrómai Birodalom ellen in-
dított hun támadásokból származó zsákmány, váltság-
díjak és a béke áráért évente aranyban fizetett, folya-
matosan növekvő római adó mérhetetlen gazdagságot 
halmozott fel a Kárpát-medencében. E vagyon egy 
része hamar földbe került, kincsleletek, éremle letek, 
áldozati leletek és a hun kori sírokban megtalál ható 
ékszerek, viseleti elemek formájában.

A pannoniai lakosság és a szarmaták csontvázas rí-
tussal temetkeztek; az utóbbiak gyakran körülárkolt 
temetkezéseket és halomsíros temetőket létesítettek. 

IV
.

IV
.

8  A vaskúti szarmata halomsírok

7  A Seuso-kincs Vadásztálja a Pelso felirattal

6  II. Valentinianus császárt 
ábrázoló mellszobor.

4. század második fele.
Pécs (Sopianae)
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A kvád, vandál és dák területeken jellemzően ham vasz -
tásos rítust, a Marosszentanna-kultúrában kettős rí-
tusú temetőket használtak. Ezek a kulturális egységek 
a hun korban megszűntek: a Kár pát  -me den cé-
 ben a csont vázas temetkezés vált ural  kodóvá, 
gyakran új, keleti rituális elemek kel kiegé-
szülve. Az ázsiai eredetű hunok és alá vetett né-
peik régészeti anyagának elkülöníté sére számos 
kísérlet történt, de az egyes népcsoportok egy- 
egy tömbben való megtele pe dése régészetileg 
nem re konstruálható. A kulturális egységesü-
lési folyamat számos eleme keleti hatásra 
épült be a Duna- vidéki régé szeti hagya-
tékba. Az ázsiai szo kások közül kieme-
lendő a nagyméretű, öntött fémüstök fel-
tűnése 9 , az áldozati leletek és a ko ponyatorzítás szo-
kásának elterjedése is. 

Attila váratlan halála (453) után a Kárpát- medencei 
politikai helyzet gyökeresen meg változott 17 . A biro-
dalom örökléséért vívott Nedao menti csatában (454/ 
455) hunok, gótok, gepidák, rugiak, szvébek, alánok, 
heru lok küzdöttek egymással. A győztes felet Ar da rik, 
a gepidák királya vezette. A Hun Bi ro da lom központi 
területein megalakult a Ge pida Királyság (454/455–568). 
Attila fiai a harc ból vesztesen kerültek ki, és ugyan a Kár-
 pát-medencén kívülre távoztak, de vis szatérésük csak 

azután lehetetlenült el véglegesen, hogy 469-ben a még 
élő leg idősebb fiú, Dengitzik fejét Konstantiná poly ban 
karóra tűzték.

455 után több népcsoport kért bebocsá tást 
a birodalom akkori területére: számos kisebb 
nép tö  redék az észak-balkáni dunai határ men-
tén telepedett meg. Pannonia jelentős részén, 
el ső sorban a Dél-Du nántúlon, három keleti 
gót király osztozott. A provincia nyugati szélén 
a romanizált lakos ság nagyobb arányban élt 
tovább. A keleti gótok uralma rövid életű volt 

(456–473). (Nagy) Theodorik király Dél -
Pan nonia (Savia) felé is szerencsét próbált, 
majd 489-ben nyugat felé távozott, és meg-
  alapította az italiai Keleti Gót Királyságot.

A dunántúli hatalmi űrt a langobardok töltötték be 
18 . Az észak felől érkező újabb germán nép az 5. szá-
zad utolsó évtizedei ben tűnt fel a Cseh- és Morva-me-
dence területén, fokozatosan terjeszkedve délkelet felé. 
510 körül foglalták el a Dunántúl északi területeit, ezt 
540 körül Dél-Pannonia meghódítása követte. Gazdag 
leletanyagú sírmezőik viszonylag ritkák; falusias tele pü-
 léseiket az utóbbi évtizedekben kezdjük megismerni. 
Emlékeik gyakran tűnnek fel római infrastrukturális 
elemek közelében, de a városias településekre való be -
költözés nyomai alig mutathatók ki 10 .

Az Alföldön és Erdélyben a Hun Birodalom sokszí-
nű utódállamaként konszolidálódott a tartósabb életű 
Gepida Királyság. Erdélyi, 5. század végi hatalmi köz-
pont jukat az apahidai királysírok jelzik 11 . Az erdélyi 
erőforrások – köztük a daciai bányák – kiaknázása 
ebben az időszakban is folytatódhatott. A Tiszántúlon, 
elsősorban a folyók kö zelében, gepida kori települések 
és temetők sűrű hálózata alakult ki. A Duna–Tisza 
köze azonban a hun kor után szinte teljesen elnéptele-
nedett, aminek környezettörténeti okai is lehettek.

A hun kor utáni évtizedek régészeti leletanyaga köz-
vetlen kapcsolatot mutat a hun koriéval, de az ázsiai 
eredetű rituális elemek az 5. század második felére el-
tűntek. A helyi antik, keleti és mediterrán kulturális 
vo nások mellett egyre erősebben érvényesült a nyu-
gat- eu rópai Meroving-világgal való kölcsönhatás. A ré-
gé szeti anyagot csak a tartósabb hatalmi formációk ese-
 tében és területén érdemes népcsoportokhoz köt nünk. 
Azok ban az időszakokban és területeken, amelyekben 
közvetlen szerepük bizonytalan, a leleteket nem tud-
juk egy értelműen az írott forrásokban szereplő népek-
hez rendelni.

A 6. század első évtizedeiben térségünk legjelentő-
sebb harci eseményei Sirmium birtoklásáért folytak 
a keleti gótok és a gepidák között. A gepidák a 470-es 
évektől 504-ig, majd 536–567 között tartották uralmuk 
alatt az egykori császárvárost. Új szomszédaikkal, a lan-
gobardokkal kezdetben békés kapcsolatokat ápoltak. 
Ez azonban az 540-es években ellenséges, majd 550 kö-
rülre háborús viszonnyá alakult át. A gepida–lan go bard 
konfliktus lezárása hosszú időre meghatározta a Kár-
pát-medence sorsát. A győzelem érdekében a lango bar-
dok a Kárpát-medence határán feltűnt avarokkal szö-
vetkeztek. A kétfrontos támadás során a Gepida Király-
ság 567-ben megsemmisült; utolsó királyuk, Kuni mund, 
a csatamezőn esett el. A háború igazi győzteseivé azon-
ban az avarok váltak: 568 húsvétján a langobardok, Al-
boin király vezetésével, az avarok elől Itáliába távoztak.

Az avar kor és a 9. század
Az avarok sztyeppei népe egy, a 460-as évek eseményei-
hez kapcsolódó említés után az 550-es évek végén 
tűnt fel először az írott forrásokban. Ázsiai szállásaikat 
az 550-es évek első felében felemelkedő Türk Kaga ná
tus elől menekülve kellett elhagyniuk és Európába köl-
tözniük, ahol először a Kaukázustól északra elterülő 
sztyeppén jelentek meg. Konstantinápollyal szövetségre 
lépve uralmuk alá hajtották a nagyállattartó, legelő-
váltó életmódot élő szabirokat, utigurokat és kutri gu-
rokat, majd 562-ben seregeik már az Al-Dunánál álltak. 
Új haza után kutatva szövetséget kötöttek a lango bar-
dokkal a gepidák ellen. Az utóbbiakra 567-ben mért ve-
reség után az avar kagán (fejedelem) népei előbb a Du-
náig vették birtokukba a Kárpát-medencét, majd 568- 
ban a langobardok egykori területeire is kiterjesztették 
uralmukat, miután azok az avar szomszédság miatt 
Itáliába vonultak.

Az 567–568-tól a Kárpát-medencében berendezkedő 
és bizonyos időszakokban a kelet-európai sztyeppe egy 
részét is uralma alatt tartó Avar Kaganátus számos nép-
csoport felett gyakorolt hatalmat 19 . Az uralmuk alá 
került gepidák egy része továbbra is Erdélyben és a Ti-
 sza-vidéken maradhatott. A Tiszántúl nagy részét (fő-
ként a Körösöktől délre) a kelet-európai sztyeppe vi dé-
ken hódoltatott és az avarokhoz csatlakozott közössé-
geknek juttatták. Az avar uralmat választó langobard 
csoportokra, a Tisza-vidékről kiszorult gepidákra és 
más néptöredékekre alapozva, a Dunántúlon egy új ha-
talmi szervezetet alakítottak ki. Ők a kagáni nemzet-
ség tagjainak vezetésével, saját vezetőréteg alatt tago-
zódtak be a kaganátusba. Magterületei ket a Kelet-Du-
nántúlon, a Duna mentén talál juk. A Dél-Dunántúlon 

– elsősorban Keszt hely környékén – egy római kultú-
rájú csoport jelenlétét figyelhetjük meg. Ez a népes-
ség ugyanakkor a Dunántúl más tájain is felbukkan. 
Úgy tűnik továbbá, hogy ke let-európai gyökerű népeik 
közül egyes csa ládok a 7. század elejétől a Dunán túlon 
is több helyen megjelentek. Maguknak az ural mat gya-
korló avaroknak a nyomai a Kár pát-medence számos 
pontján megtalálhatók. A Dunántúl nagyobb temetői-
ben és a Tiszántúlon inkább a kagáni hatalom által 
megszervezett közösségek közé éke lődő, az új ha tal mi 
szervezetet biztosító csoportjaikra következtethetünk. 
A Duna–Tisza közén és a Kisalföldön ugyan akkor na-
gyobb csoportokban is megjelen hettek a 6. szá zad 
utolsó harmadában és a 7. század első évtizedeiben.

567-től 626-ig az avarok sikeres hadjáratokat vezet-
tek a Dunától délre fekvő keletrómai területek ellen. 
Lépésenként felszámolták az al-dunai római határ rend-
 szert, megszüntetve ezzel Konstantinápoly uralmát 
az északkelet-balkáni régióban, illetve egyfajta kettős 
hatalmat kialakítva a térségben az ellenség szem mel 
tartására és saját felvonulási útvonaluk biztosítására. 
Konstantinápoly ezekben az évtizedek ben hatalmas és 
minden új béke meg álla po dás sal egyre növekvő meny-
nyiségű aranyadót fi zetett a kagánoknak a békéért. 
A 600-es évek elején viszont a birodalom feladni kény-
sze rült balkáni birtokainak nagy részét, így az adófi-
zetés beszüntetése is idő kérdése volt csupán. A pillanat 
626 után érkezett el, mi után a császárváros sikerrel állt 
ellen az avarok és szövetségeseik ostromának. A köz-
ponti hatalom bevételeinek megcsappanására azonnal 
reagáltak a kagán és nemzetsége hatalmát korábban e l-
fogadó közösségek: az északnyu gati határszélen Samo 
vezetésével robbant ki lázadás, míg a kelet-európai 
sztyeppén 630 körül a bolgár Kuv rat függetlenedett 
az avaroktól. A kagáni nemzetség ellen a Kárpát-me-
dencében is felkelés tört ki, amelyet azonban sikerrel 
levertek.

Nagyjából ettől az időtől tudjuk igazolni régészeti 
módszerekkel a Duna–Tisza közén a kagáni központ 
jelenlétét 12 , míg korábbi elhelyezkedéséről 
inkább feltételezéseink vannak. A kelet római 
terü letek elleni hadjáratok megszűn tével 
számos más vál to zás is megindult. A népes-
ség szállás te rüle té nek súlypontjai minden-
hol északi irányba tolódtak el. Az új teme-
tőket legnagyobbrészt biztosan a korábban 
a kaga nátus más terüle tein élt és ekkor új 
területekre került közössé gek nyitot ták. 
Több száz síros vagy még na  gyobb sír me-
zőik jelzik, hogy a 7. század kö ze pé től/ 
második felétől e közösségek a 8. szá zad-
 ban végig, illetve még tovább is helyben 
maradtak. A régé szetileg megfogható te-
le  pülések száma is megnő ettől az időtől. 
Mindez azt jelzi, hogy a korábbi mo bi li sabb életmó-
dot lassanként felváltotta egy letelepült, falu sias világ. 
Az Avar Kaga nátus a 7. századi átalaku lások során egy 

jellegzetes, keleti típusú sztyeppei po li tikai alakulatból 
egy kora kö zépkori agrártársadalom má vált, amely 
azon ban szim  bólumaiban (lóte met ke zés, fegyvermel-
lékletek) és többek között a nagy szent mik lósi kincs 
képi világa által elénk állított vi lág ké pében nagyon 
sok vonást megőr zött harcias sztyeppei múltjából 
13 . Néhány család ta lán még a nagyállattartó gaz-
 dál kodást is sikerrel tudta folytatni.

A 7. század középső harmadától a kaganátus 
vezetői és népeik egyre ritkábban tűntek fel 
az írott forrásokban. Élénkebb érdeklődés 
irántuk csak egy évszázad után volt ismét 
tapasztalható: 782-ben az avarok követei 
Nagy Károly ud va rá ban tűntek fel. A 6–7. 
századdal ellentét ben, amikor a kagán 
egye  düli uralkodóként jelent meg, ettől 
kezdve vis szaté rően hallunk további mél -
tó ságvise lőkről (jugurrus, tudun stb.), ami 
egy de centrali záltabb uralmi forma elő-
térbe kerülésének vilá gos jele. Az utóbbi a Karoling 
(Frank) Bi rodalom 8. szá zad végén felerősödött nyo-
mása alatt az állam széteséséhez is hozzájárult. A 791  -
ben, Nagy Károly által az avarok ellen indított hadjárat 
nyomán a kaganátus felbomlása megállíthatatlanná 
vált. Az avarok között belháború robbant ki, amely-
ben 796- ban a kagánt és a jugurrust is meggyilkolták. 
Az állam területe a 800-as évek elejére kisebb politi-
kai ala  ku la tokra esett szét. A kagán tényleges hatalma 
a Duná tól keletre szorult vissza, amit 811-ben Aachen-
ben az ér dekeltek részvételével szentesítettek. A Duná-
tól nyu gatra fekvő térséget ekkor Sclavinia, Avaria és 

Pan no niae néven ismerték el közigazgatási egy-
ségekként, me  lyeket betagoztak a Karo ling Bi -
rodalomba, míg a Du  ná tól északra a Morva 
Fejedelemség formáló dott ki a ka ganátus 
ha  nyatlásának árnyéká ban. A biro dalom vé-
gül 828-ban alakí totta ki a keleti határai 
mentén elterülő térség hosszabb tá von is 
fennálló ad minisztratív szer kezetét. A Drá-
va és Száva köze keleti része bolgár fenn-
hatóság alá került, ezért a Dunántúl Rá-

bától délre, ke letre fekvő területe lett 
Pannonia in fer ior, így Pannonia superior 
területe a Rába és a Duna közötti tér-
ségre, va  lamint a Bécsi- és a Tullni-me-
dencére csökkent. Pan no nia inferior te-

rületén a legfontosabb változás 838–840 körül követ-
kezett be, amikor II. (Né  met) Lajos keleti frank király 
kiterjedt területet adományo zott Priwi ná nak, aki a mai 

Zalavárhoz tartozó területen kezdte el kiépíteni uralmi 
központját, Mosaburgot.

A 9. század első évtizedéig a kaganátus Dunától nyu-
gatra élő lakossága tovább használta ősei temetkezési 

helyeit, ami egyben helyben maradásukat is iga-
zolja. A településterület átrendeződését mutató 
új temetőket bizonyos térségekben – így a Tullni- 
és a Bécsi-meden cében – már ekkor is nyitnak, 
a nagy változást azonban a mosaburgi központ 

kiépülése jelentette a 840-es évektől. A néhány 
évtized alatt preurbánus központtá kiépült 
Mosa burg 14  körül előkelők udvarházai 
épültek fel és szolgálónépi települések jöt-
tek létre, átren dezve ezzel a térség település-

szerkezeti képét. Mosa burg a 9. század 
utolsó évtizedei re Arnulf keleti frank ki-
rály pannóniai szék helyévé, királyi vá-
rossá (regia ci vitas) vált, amely fejlődést 
a honfoglaló magyarok meg érkezése és 

a térség 900. évi elfoglalása akasztott meg 20 . A Du-
nántúllal ellentétben, az avarok kezén maradt al földi 
részek 8. században ott élt közösségeinek nyomait csak 
kevés helyen tudjuk a 9. század későbbi évtizedei ig 
követni. A kutatók vélemé nye megoszlik az avar kori 

közösségek sorsát illetően: vannak, akik a klimatikus 
viszonyok megváltozására utalva erőteljes népesség-
csök kenéssel számolnak kö rük ben, míg mások szerint 
jelen tős tömegeik élték meg a honfoglaló magyarság 
meg érkezését és előbb a Magyar Fejedelemség, majd 
a ke resztény Magyar Király ság rendszerébe tagozód-
tak be. Hasonlóan bizonytalan azon bolgár eredetű kö-
zösségek leszármazottainak a pon tos sorsa, akiknek 
a nyomait a Maros mentén, Gyu lafehérvár tágabb tér-
ségéből ismerjük a 9. század ból.

IV
.

IV
.
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